

RENOVACION

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

AÑO IX Fundada por la Sociedad de Tipógrafos PUBLICACION SEMANAL Dirigida por un Consejo de redacción NUM. 349

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 7 de Mayo de 1934.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

Después del Primero de Mayo NO SON LAS LUCES

PELÍCULAS
¡DUERME, NIÑA
DUERME!

Es natural que el Primero de Mayo haya cobrado a virtud de los hechos que se han sucedido en nuestro país, un sentido distinto al que tenía. No digo al tradicional, porque la tradición del día, si la consideramos detenidamente no es festiva. Es protestataria. Se quiso, al elegir la fecha, servirse de ella con un designio infantilmente revolucionario: mítines, manifestaciones; alarde, en suma, de una fuerza que, puesta en marcha, significaba su inquebrantable decisión de no abdicar de su ambición de victoria. Mucho ha cambiado, en lo externo y en lo interno, el movimiento obrero desde que eligió como punto de referencia para juzgar de sus progresos el Primero de Mayo. La quimera de la victoria, el «paraíso mahometano» de la jornada de ocho horas y otras aspiraciones menores se han logrado plenamente. Incluso la victoria total se ha conseguido en pueblos que parecían condenados a perpetua domesticidad: los pueblos rusos. En cambio, Alemania, que nos consolaba de nuestra pequeñez, con sus victorias electorales y sus demostraciones imponentes, ha venido a sucumbir bajo la agresión fascista, quizá por una torpe y excesiva adscripción de nuestros camaradas a la democracia burguesa, con la que Austria se decidió a romper, pero a su debido tiempo, lo que explica la razón de su heroico fracaso, del que cabe esperar, a plazo no muy largo, una feliz resurrección que ya apunta ante la sepultura de Koloman Wallisch... Ahora estamos en turno de prueba los socialistas españoles. Es el país que va a entrar en juego. Hemos roto a tiempo con la democracia. Felizmente, los republicanos, con su torpeza que en el fondo les es agradecida, nos han descubierto a tiempo la superchería de lo que se llama «juego limpio» de la democracia. No es una simple negación platónica lo que hemos hecho al distanciarnos de la República y aguantar a pie firme sus tarascadas. Es algo más. Hemos adquirido un compromiso revolucionario. Tenemos la obligación de hacernos, al precio que sea,

con el Poder. Con un designio eminentemente socialista. Nuestra victoria para que sea fecunda necesita ser la victoria de la clase obrera. Si no somos capaces de encandilar a las masas trabajadoras y de ponerlas apasionadamente al servicio de su victoria, nada habremos adelantado. Conviene decirlo así de clarito, no sea que, como al cazador del cuento, nos asuste la piel del oso que acabamos de cazar. Si la piel del animal cazado no nos intimida, y es de esperar que ese miedo retrospectivo no nos achique el ánimo, podremos acometer, con sentido profundo, aquella obra que reclama nuestro país. Que caigan dos o tres generaciones de socialistas sirviendo la victoria lograda no sorprenderá a nadie. Vencer no será, para ningún militante, disponer a gozar del triunfo, sino aplicarse a servirlo, aceptando de antemano sacrificios y quebrantos. La alegría residirá en ver como, de entre los residuos de un Estado burgués, va surgiendo el Estado obrero, el Estado proletario. No es grano de anís. Pero de esto conviene hablar y escribir despacio. Tenemos antes que aplicar el esfuerzo concreto a conseguir la victoria...

Y en sus preparativos morales nos ha sorprendido el Primero de Mayo. ¿Qué significación otorgarle? Ninguna festiva. Ni por razones interiores, ni por motivaciones internacionales, ha consentido el Primero de Mayo el regocijo y la alegría. En lo nacional porque nuestros compañeros padecen una persecución enconada y fría; se les cerca por hambre y se les acorrala por el fuego. Al rigor de una persecución patronal inclemente, contribuye una complacencia oficial que, llegado el caso, actúa usando de las fuerzas represivas. Tierras de Castilla, de Andalucía y Extremadura, sacudidas por un vendaval de odios acumulados que, no es preciso decirlo, conocerán su contrapartida. Todo cambia... El odio es contagioso y la violencia también. A la de hoy, que nos duele en la carne y en el hueso, sucederá otra. Que nadie confie

Luces temblorosas que la ciudad alumbráis dando pábulo al odio y a la envidia, a la mentira, a la hipocresía y a la perfidia, ¿por qué en vuestra maligna labor os obstináis?

Las lacras sociales poneis de manifiesto dando color inhumano a las muchas lacerias que tú, pobre humano sin sentido no verías evitándote así el odioso y despectivo gesto.

La Miseria y el Dolor, y el Hambre su aliada, escondidas yacerian en las penumbras incoloras insensibles al transcurso de los días y las horas cual soñolienta pesadilla ya olvidada.

Pero al hambre en rebelde convirtiale la Miseria, como en fatuo y criminal le transformaba la Fortuna destruyendo sus virtudes, si las tuvo, una por una, y exponiendo su maldad a la luz de permanente feria.

Sin embargo, nadie a la luz podemos condenar. Son los hombres, de instintos egoistas e inhumanos que no dudan en sacrificar a sus hermanos con tal de ejercer la nefasta ambición de ordenar.

SANTILLANA

PAVONI Oposiciones

LOS MEJORES VINOS
MANCHEGOS EN ESTA
CERVECERIA - INFINI-
DAD DE APERITIVOS.

Talavera, 5 - JAEN

en encontrarnos sensibles a los lamentos y a las súplicas.

Que nadie espere encontrar cosa distinta que piezas inexorables de una justicia necesaria y ejemplar. En lo exterior. ¿Habrá que recordar a los militantes el caso de Koloman Wallisch? Austria con su enano sangriento, Alemania con su Hitler brutal, Italia con su Mussolini, ¿qué suerte de Primero de Mayo nos han impuesto? Uno de sentido distinto al tradicional. Ni un regocijo ni una alegría. Estamos viviendo horas de extraordinaria intensidad dramática. La República va a conocer su desenlace. Vamos a necesitar emplearnos a fondo. El Primero de Mayo nos ha consentido recordarnos y velar las armas para una salida que es forzoso sea la definitiva. Camaradas: ¡Atención a las horas que hayan de sonar! Estamos en turno de escribir nuestra epopeya. Procuraremos que sea grande, no por si misma, sino por sus resultados. Por la victoria de la clase trabajadora.

Julían ZUGAZAGOITIA

Próximamente se celebrarán en esta capital las oposiciones para proveer las plazas de clarinete y fliscorno solistas de la Banda municipal.

Nosotros no regatearemos nuestro aplauso como se haga justicia, si éstas recaen en profesores competentes, ya sean de Jaén o de fuera de Jaén.

Si no fuese así no tendremos inconveniente en decir en las columnas de RENOVACION lo que ya sabemos y que no debe suceder.

Las cosas por su sitio. ¿No es verdad, señor Cebrían?

Letras de luto!

A la edad de 63 años y después de penosa y cruel enfermedad, dejó de existir en Jaén, el que en vida se llamó y fué modelo de padres y esposos, don Angel Moreno Morea.

Al funeral celebrado en la parroquia del Sagrario, acudió una verdadera manifestación de duelo, compuesta de todas las clases sociales, que fué la más clara confirmación de las muchas y buenas amistades que ha dejado, como pago a su buen proceder, buena amistad y leal y honrado compañerismo. Reciban sus familiares, nuestro más sentido pésame, en estos momentos que lloran tan irreparable pérdida.

CARPINTERIA MECANICA

LOPEZ CIRILO

FACILITANSE PRESUPUESTOS GRATIS

Accesorios de San Agustín, 13 - JAEN

¡Chitss...! Silencio absoluto, que no se despierte. Que ningún hambriento suspire o bostece. Que nadie con lágrimas su espíritu inquiete. ¡Que rabie, que muerta, mas que no se queje! ¡Chitss, obrero, calla... que la Niña duerme...!

La pobre está enferma. Enferma, y no quiere, por ningún motivo, que se la moleste. Sabe que está grave. Sabe que se muere, sin que haya galeno ¡ay! que lo remedie. Las quejas humanas sus oídos hieren, y sus «protectores», que «tanto» la quieren, dispuestos se hallan a que todos cierren la boca y los ojos herméticamente...

¡Chitss...! ¡Callad, obreros! ¿Quién osar se atreve pedir pan a gritos, mostrarse rebelde por una vileza del que allá en Oriente ha pisoteado su voto solemne, aquella promesa que, elocuentemente, pronunció ante el pueblo, burlando a la plebe? ¡Callad, miserables...! ¡Duerme, Niña, duerme...!

¿Que tú la trajiste? ¿Que tú la engendraste? ¿Que la diste vida con tu propia sangre? ¿Que buscas en ella alivio a tus males, como recompensa a tantas bondades? ¡Iluso, no sueñes. ¡No llores, COBARDE! Tú tienes la culpa, por tus necesidades; tú eres de esa obra único culpable. ¡No todo el que engendra merece ser padre!!

¡Pobrecita Niña! Sola y en la calle fué prostituida porque la entregaste en manos impuras de impuros amantes, que en ella buscaron, ebrios... ¡Injuriantes, ¿caricias? No. Asuntos. Negocios «reales»... Algo que denigra, propio de rufianes, de chulos, de golfos, de hombres inmorales, heces de una raza de semi-esquimales. A nadie te quejes. Tú eres el culpable de tanta miseria, de tus muchos males. Ya ves si hay motivo para que te calles y guardes silencio, y muerdas... y RABIES...

¡Levántate, pueblo, con alma y coraje, y salva a tu Niña, a la que engendraste! Si fuera preciso para su rescate entregar tu vida, regar con tu sangre el hispano suelo, pues ¡hala!, no tardes. ¡Levanta los puños! ¡Valor y adelante! Conquista de nuevo lo que abandonaste y cubre de gloria de nombre de padre.

J. el R.

Quien cambia de ideas por convicción es digno de respeto; quien piensa hoy de un modo, mañana de otro y más tarde de manera distinta, o realiza frecuentemente actos que pugnan con sus ideas, es un ser inconsciente o un farsante; quien modifica su opinión por obtener provechos personales, es un traidor.

ESTAMPAS VIVIDAS

¡UN COMPAÑERO!

Al buen amigo, víctima de la asquerosa voracidad de esta sociedad, Victoriano Salcedo. No nos olvidaremos de esta estampa.

He recordado la crueldad de esos días invernales cargados de hielo, en que, caminando por una senda solitaria y encharcada, calzando nuestros pies con unas deterioradas alpargatas, se nos hacía el camino hostil, odioso el día, adversa la suerte, más fría el agua de los charcos, más fuerte el aire glacial que nos azota, incapaces nuestras ropas de prestarnos el calor necesario para no desfallecer, mezquinos los alimentos ingeridos, comparables a la bazofia que los animales sin dueño suelen rebuscar en los estercoleros. El camino, la senda o trocha seguida por nosotros, ora formaba barrancadas temerosas, ora se elevaba gateando por una colina desde la que creímos más de una vez poder contemplar el final de nuestro caminar insoportable. Mas al llegar al cerro, nuestros miembros ateridos, amoratados por el frío, habían de proseguir funcionando aunque fuese torpemente porque el camino seguía, seguía....

En los parajes que atravesábamos en nuestra marcha, cuando uno desfallecía el otro le animaba o le daba el brazo para que en él se apoyara el más necesitado. Y así, un día y otro, se fué acabando el viento despiadado, secándose el agua detenida y recobrando el cuerpo más calor.

II

El compañero supo cuán triste era caminar sin rumbo en días tan crueles y apresuróse a venir a mi lado, dándome fuerzas con su ayuda. Dos hombres juntos, hermanados por idénticas preocupaciones, desahogan mejor su espíritu y se hace más agradable la marcha. Más aún, cuando uno de ellos ha de ayudar con sus fuerzas al que no puede continuar.

Ser compañero cuando se camina por carreteras bien cuidadas,

confortablemente abrigados, bien alimentado y caballero en automóvil, francamente, es muy sencillo. Cualquiera puede hacerlo. ¡Cuesta tan poco!

III

La codicia de unos cuantos, los más poderosos sin embargo, su despecho ante lo que ellos consideran un atropello a sus intereses, cuando en realidad es mirar porque no los perdieran de una vez, ha hecho que negaran ocupación a millares de seres que creyeron en su redención derrumbando aiegrememente el fetiche representativo de la aristocracia, de los grandes latifundistas, de los magnates del dinero. Y cuando se empieza a caminar por el camino sin fin de la Miseria, cuando el Hambre encharca nuestra solitaria senda y el cerco de la incompreensión—crueldad—azota nuestro rostro, negando por razón de principios el calor que precisamos aquellos que nos dieron el ser, entonces, entonces es, amigo mío, cuando tiene valor ser compañero. Cuando sonrío la Fortuna es muy cómodo ofrecerse a quien es el favorito de la diosa. Pero qué grandeza la de aquellos que dan su brazo para que en él se apoyen los que flaquean, los abandonados por todos.

La sangre se ha agolpado a mi cerebro acuciado al delito por la tétrica mano del Destino, que negaba, no solo apoyo a mí, pobre invisible en la inmensidad del oceano humano, sino a quien di la vida y a la compañera resignada con la fatalidad. Y el delito me llamaba mostrándome la impunidad en que quedaban otros hombres, tal vez como yo abatidos, pero más decididos, más enérgicos, más rebeldes quizás, ante el cuadro de desolación que en su hogar pintara la perfidia de unos hombres encanallados, de unas conciencias endurecidas por

HERNIADO

La CIENCIA dice:

«El uso de Bragueros es completamente nulo y perjudicial si al mismo tiempo no se fortalecen las paredes abdominales alimentando poderosamente los tejidos».

HE AQUÍ EL SENSACIONAL DESCUBRIMIENTO del señor PEREZ RUIZ PARA LA CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS EN BREVE TIEMPO Y EN TODAS LAS EDADES.

Ni operación con sus fatales consecuencias, ni bragueros de altos precios que sólo sirven de tortura. El método «SALUS»: Único tratamiento racional y científico que obtiene la reacción enérgica de los tejidos, endureciéndolos; sobreviniendo rápidamente el cierre del anillo herniario y, por tanto, la curación absoluta, sin operación, sin inyecciones, sin molestias y sin dolor.

No queráis pasar una vida de sufrimiento y exponer vuestra hernia a UNA ESTRANGULACION QUE OCASIONA LA MUERTE PRECEDIDA DE HORRIBLES DOLOROS. Los peligros y molestias que la hernia ocasiona, quedan inmediatamente vencidos tan solo al empezar el tratamiento «SALUS». Así lo dicen los incontables triunfos obtenidos por el señor Pérez Ruiz, como lo prueban los numerosos testimonios que a diario recibe de herniados curados, de todas las clases sociales.

OPTAR POR EL METODO «SALUS» es pasar de MUERTE a VIDA.

El señor Pérez Ruiz visitará en JAEN el miércoles 9 de Mayo en el Hotel Rosario, de once a dos tarde. En GRANADA fijamente el día 8 de cada mes, en el Hotel Suizo. En CORDOBA fijamente el día 10 de cada mes, en el Hotel España y Francia. Este especialista visitará fijamente en JAEN el día 9 de cada mes, en el Hotel Rosario.

CONSULTAS GRATIS :: FACILIDADES DE PAGO METODOS DESDE 75 PESETAS

HOMBRES, MUJERES, NIÑOS
Ahora podéis curar todos

DELEGACION EN SEVILLA: ORTIZ DE ZUÑIGA, 5

Arboles y Ganado

«Los bosques llenan las montañas de hombres y ganados; las talas las convierten en desiertos. Los bosques mantienen un clima benigno, suave, húmedo, que fomenta una ganadería y una agricultura florecientes. Cread arbolado y tendréis una vida rural intensa». (I. Echevarría).

Plante árboles; crie animales. Sin bosques no hay agua; sin agua no hay pastos; sin pastos no hay ganados; sin ganados no puede haber riqueza, cultura, libertad y alegría en el campo. Arboles y ganados, columnas del progreso nacional.

DE LA ADMINISTRACION

NOTAS DE INTERES

La Administración, ruega a los señores que por primera vez reciben nuestro periódico y no estén conformes con la suscripción, lo devuelvan a la calle Fernando de los Rios, 2.

**

Igualmente ruega a todos, el inmediato abono de los recibos puestos al cobro, ya que los modestos ingresos que se obtienen, son para nuestros compañeros sin trabajo.

**

Los suscriptores de fuera de Jaén, deben abonar cuanto antes sus descubiertos a esta Admón., de lo contrario serán baja desde el próximo número.

**

Esperamos de nuestros abonados se sirvan comunicarnos las deficiencias que observen en el reparto, para subsanarlas, ya que todas ellas son involuntarias.

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"

Julián Delgado

Martínez Molina JAEN

la posesión de riquezas que entre otros y yo hubimos de ganar con el sudor de todo nuestro cuerpo—no solo la frente—para regalo de estos innobles parásitos sin corazón que dicen creer en Dios porque es muy justificado que quien nada vale crea en algo superior que le permite gozar de cuanto pueden crear los ateos.

El delito me repugnó siempre, me horroriza la idea de teñirme las manos de sangre, de gozar de un bienestar pagado con un dinero arrebatado violentamente a su dueño. Por eso no delinqué; me acurrugué bajo un árbol del camino y allí fué donde me encontraste solo y abatido, con hambre de pan, con sed de venganza, con siniestros pensamientos pugnando por convertirse en realidad. Me persuadiste. Serías mi compañero; me darías tu comida y tu brazo para apoyarme. Y cuando así fuésemos todos los explotados, daríamos al traste con los idolillos de barro cocido, frágiles a nuestro rudo golpe de igualdad.

¡Compañero! Ya termino mi estampa. No sé porqué he escrito de esta forma pudiendo hacerlo más claro. Tú me entiendes, y los demás.

Paulino VILLAR

La Radio "CALDERAS,"

Hace algunos días y con gran sorpresa, oímos una nueva estación Emisora que, por su mucha potencia y modulación, creímos se trataba de una de las grandes estaciones europeas; mas nuestra sorpresa creció al tener conocimiento de que se trataba de una emisora local, instalada por aquel «Calderas» que en otros días no lejanos fué el primer iniciador en Jaén de tan portentoso invento.

Seguidamente y cumpliendo nuestro deber periodístico, seguimos nuestras indagaciones y procuramos entrevistar al «Radio Calderas».

Amable como siempre, nos recibe en su estudio, instalado en la casa número 5 de la calle Berberiscos y nos muestra la pequeña emisora construida por su propia iniciativa. Esta emisora, nos dice, es la tercera que he construido después de muchos ensayos y con la práctica de diez años de estudios sobre la radiodifusión. La primera emisora, sigue diciéndonos, que se instaló en Jaén lanzando al espacio los ecos de sus ondas, que tanto entusiasmaron a los radio oyentes jaenenses, fué construida por mí. Después, al calor de aquel entusiasmo despertado por mis radiaciones, unos amigos entusiastas y con el noble deseo de dotar a este pueblo de tan elevado y cultural servicio, acometieron la empresa de su instalación.

—¿...?

—Para mí, fué una satisfacción aquella emisora, pues no me guió ni antes ni ahora otro deseo que el que Jaén esté colocado a la altura de otras capitales y, créanme ustedes, me produjo verdadera pena el cierre de aquella estación, que tan agradables ratos había proporcionado a los vecinos de nuestra patria chica.

—¿...?

—Yo no tenía pensado nada sobre una nueva Estación, pero al examinar revistas y folletos, veo que casi todas las capitales de España disponen de este servicio, y lo que es más lamentable, que un pueblo de esta provincia la tiene, y sin embargo la capital carece de ella. Esto me indignó de tal manera, que me dispuse a trabajar sin descanso para conseguir la instalación de una potente Emisora y hasta la presente no encuentro más que facilidades para ello. Encontré un gran aficionado y muy amante de la Radiodifusión, mi amigo don Francisco

HASTA VEINTE

llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pasifosos vinos de Antolin y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada

Repostería del Casino de Artesanos

Calle de Cerón - JAEN

VISÍTELA Y SE CONVENCERÁ Lea Vd. «Renovación»,

¿Comer bien en Jaén?

CON MAS ABUNDANCIA Y VARIEDAD QUE EN NINGUN SITIO, YA SEA POR CUBIERTOS O A LA CARTA, UNICAMENTE EN EL RENOMBRADO RESTAURANT IDEAL - BAR

González Quero, Gerente en la actualidad del Almacén de Música de la señora Viuda de Martínez Rücker, y con gran cariño y entusiasmo se prestó a colaborar conmigo. De nuestro acierto, tenemos infinidad de cartas de felicitación. Yo llevo la parte técnica y él la artística y la organización. Hace de Speakers y me alienta mucho en esta difícil empresa; tampoco repara en sacrificios y siente un cariño grande por esta tierra, a la que ofrenda en todo momento su noble y buena voluntad.

—¿...?

—Encontramos muchas dificultades para conseguir la concepción de este servicio, pero confiamos en los muchos ofrecimientos que nos tienen hechos y podemos augurar que el permiso vendrá a nuestras manos.

—¿Y qué proyectos tienen ustedes caso de conseguir el permiso?, le preguntamos.

—Si conseguimos el permiso, nos contesta, construiré la mejor emisora local que se conoce hasta el día, para que Jaén pueda sobresalir siempre de acuerdo a su rango, dándole un 100 por 100 de modulación y con una potencia de 0'200 Kw. en antena, potencia capaz para que pueda oírse en toda Andalucía, con una longitud de onda de 2006 m. para que se oiga libre de toda interferencia.

Terminada nuestra misión y el objeto de nuestra visita a don Juan Delgado, que así se llama «Radio-Calderas», hemos de participar a nuestros lectores que gracias a las iniciativas y tesón de unos hombres de buena voluntad, cuenta esta capital con una emisora que tanto entusiasmo ha despertado en el campo de los radio-escuchas.

Reciban los iniciadores y creadores de la repetida emisora nuestra más cordial felicitación, y sigan siempre adelante, hasta ver coronada su obra con el éxito más rotundo.

Jaén sabrá agradecer y premiar el impulso de vuestro trabajo.

REPORTER

OBRERO: No te dejes alucinar por las promesas que te hagan los Partidos Capitalistas. Sus componentes son los mismos que dejan sin cultivar las tierras para no dar trabajo y los que pagaban jornales de cinco y seis reales de sol a sol, mientras que el fruto de tu sudor se lo gastaban lindamente en juergas, queridas y borracheras. Poco podrán darte cuando se han negado a pagarte el mísero jornal que has reclamado con la República.

Para RENOVACION

REFLEXIONES

La canalla está ennoblecida

La canalla. Nada más que así es como llamaron y todavía siguen llamando las aristocracias de la «sangre» y egoistas del dinero a los pueblos que trabajan, es decir, a la masa de los pueblos trabajadores, queriendo demostrarle su cualidad de patria. ¡Patria; de patria y «patrioteros», hay mucho que hablar! ¡Lo dejaremos para otra ocasión!

La canalla siempre ha nutrido sus huestes guerreras en tiempos de campaña. La canalla siempre ha cultivado las tierras en época de tregua. La canalla siempre ha pagado todos los tributos mansamente. La canalla siempre ha sufrido humildemente los ratos de mal humor del «amo». La canalla siempre ha estado amordazada y ha pagado culpas ajenas. La canalla ha sido siempre perseguida, encarcelada y estrepitosamente aniquilada por las aristocracias de la «sangre» y del dinero.

Pero vino un día, y a fuerza de «encanallarse», se alzó contra el señor feudal, y todo el fuero señorial quedó deshecho. Todos los instrumentos de trabajo se convirtieron en armas vengadoras. La savia del fruto de la tierra no cegó su filo, sino la sangre de tanto y tanto tirano. En los campos no se vieron aquél día el fuego de rastrojo que ilumina a los mismos con su vivo resplandor. Lo que aquél día se vió, fueron las mansiones señoriales lanzando pavesas enrojecidas. Se hundieron con estrépito las murallas almenadas. No cabía duda; la era de libertad resplandecía y el aire, más diáfano, se introducía en las entrañas del esclavo.

La Revolución rusa abrió el camino de la redención a la canalla, tanto tiempo sometida al yugo del poderoso, que no le

quedó más remedio que dar lo que como tales hombres libres les pertenecía. Es decir, lo tomaron.

Desde aquél momento, las aristocracias de la «sangre» y del dinero se aprestaron a la lucha, tratando de recuperar lo perdido, quieren seguir encumbrados y creerse una raza superior a la que había demostrado su mayor valía en el campo de la lucha.

Aliados todos los explotadores pretenden aprovechar el letargo de la canalla, para con sus tropelías, seguir engañándola con el tropel de sus mezquinas victorias.

Pero nó; la Historia se repite. La España republicana inicia, aunque paulatinamente, una fase en la libertad del mundo y los feudales modernos se aprestan a la lucha para conseguir lo que perdieron por fuerza, no resignándose a la esfumación de sus fueros. Pero hoy la canalla está ennoblecida y no permite que le arrebaten las libertades conseguidas a fuerza de tantos sacrificios y tanta sangre.

Federico PÉREZ GUERRERO

Málaga y Abril, 1934.

El obrero que dice lo que no siente, debe de dejar de pertenecer a las filas proletarias. Con ello ganará mucho; y los que estuvieron a su lado ganarán todavía más.

Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE ANTONIO MURO

Se sirven bodas y banquetes todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

Suscribirse a «Renovación»

Hijos de Manuel Ojeda, S. A.

ALMACÉN DE MADERAS

SUCURSAL DE JAÉN

Pino rojo - Tea - Pinzapó - Haya - Roble - Nogal satén Caoba - Tablero contraplacado, etc., etc.

CARRETERA DE MADRID, NÚMERO 17 — JAÉN

SUN INSURANCE OFFICE

COMPañÍA INGLESA DE SEGUROS - FUNDADA EN LONDRES EN 1710

La Compañía de Seguros más antigua del mundo

CAPITAL Y RESERVAS EXCEDEN DE PESETAS 200.000.000

INCENDIOS - ACCIDENTES DEL TRABAJO - RESPONSABILIDAD

CIVIL DE AUTOMOVILES - SEGUROS INDIVIDUALES

SEGUROS DE ROBO

Delegado en Jaén: CIRINCO GONZÁLEZ MORENO. Pablo Iglesias, 7

DEL AMBIENTE

¡EL TERROR DE 1934!...

Y he aquí que las derechas españolas católicas, apostólicas, romanas, en su afán de dominio, no saben como atemorizarnos a todos.

Los impíos habían abolido en sus leyes la horca, baldón y oprobio de los pueblos civilizados.

Los impíos con más entrañas de caridad, suprimieron los horrores del suplicio para siempre.

Huyeron los verdugos, y se escondieron en las fragosidades de las montañas, en las guaridas de los lobos, para hacer vida con ellos.

Hoy saltan de júbilo estas bestias salvajes al percibir el eco del restablecimiento de la pena de muerte.

Los verdugos, pagados por el Estado, volverán a codearse con nosotros.

Ni que decir tiene que los verdugos y sus familias, en las nuevas elecciones votarán a las derechas... son nuevos votos que se suman al triunfo de las derechas católicas.

Los ministros de Jesucristo, los pobres sacerdotes que enteramente ajenos a la política, seguimos enseñando el Evangelio en pueblos y aldeas, tendremos un apóstrofe, para los que llamándose hermanos nuestros, quieren implantar de nuevo el patíbulo en todas las plazas de España.

¡El patíbulo! ¡La horca! ¡El fusilamiento!... Las palabras nos horrorizan.

Pero ¿caso nosotros patrocinamos el crimen? ¿Defendemos el robo y el bandolerismo de la nación?

Dios nos libre de semejante insensatez... Defendemos al delincuente sea cualquiera su delito, y creemos que Dios, autor de la vida y de la muerte, es el único que tiene derecho a quitarle la vida.

Por eso somos enemigos de que los hombres, sujetos casi siempre a engaño, quieran hacer en la tierra las veces de Dios.

¡El delincuente! Pero puesta la mano en vuestro corazón, ¿no habéis sido vosotros los culpables de todos los delitos?

¿Cómo habéis educado al pueblo? ¿Qué le habéis enseñado? ¿Cómo habéis modelado su corazón?

Seguramente señores, no habéis hecho jamás examen de conciencia, a pesar de vuestros ejercicios espirituales y días de retiro.

Sois miembros de una sociedad podrida, que dueña otra vez del poder, por arte de birlibirlo-

que, no puede atraerse a los súbditos con el amor, y quiere, como en los tiempos del absolutismo, conquistarlos a fuerza de potros y ruedas de cuchillo.

No habéis pensado, señores, en que después del año del terror, vinieron la degollina y la desamortización.

La historia se repite.

Vosotros podéis implantar de nuevo la pena de muerte; vosotros podéis abogar por los haberes del clero; pero pensad que no habéis de estar siempre en esos puestos, y que la tempestad arrecia, y que por momentos se ve enfurecido el mar, y puede, como a la Atlántida, sepultar a España en su abismo.

II

Por las ideas, aunque éstas sean disparatadas, no se puede matar a nadie.

Vosotros, al decir de un personaje de don Jacinto Benavente, habéis hecho a los comunistas y anarquistas.

Vosotros habéis sembrado la lucha de clases.

No habéis hecho nada por el humilde...; lo más recluido en un asilo o en un hospital.

No os habéis preocupado de su bienestar material. Cuando no os servía, lo habéis arrojado a un muladar.

Amos otra vez de la vieja España que se derrumba, os encontráis solos, y para haceros del mundo proletario, queréis aterrorizarle sacando a los verdugos de sus cubiles para que vuelvan a ejercer su «noble oficio».

Si os valiera, haríais de España una gran hoguera, para quemarnos vivos a todos los que no pensamos como vosotros.

Lo que nos amarga es, que os llaméis católicos, y que en nombre de Cristo, pretendáis implantar la pena de muerte.

III

En la soledad de mi celda, rondando mi humilde estancia, veo casi todas las noches la figura luminosa de Concepción Arenal, una de las almas más hermosas que atravesaron este suelo de España.

Su voz es un quejido; es un lamento.

Concepción no está conforme con la pena de muerte.

Concepción, católica, apostó-

Entre bobos anda el juego...

Juega, con Lerroxx, Gilito, cual con el ratón el gato, aunque Lerroxx es ya viejo y Gil Robles es novato.

Juega con la «radical» inexperiencia, Gilito, y abusa de la inocencia, sin que esto le importe un pito.

Dicen que el Diablo por viejo sabe más que por ser Diablo: se han trocado los papeles en el caso de que hablo...

Creo que es solo en apariencia, pues según dice la pública voz, aquí con quien se juega es con la incauta República.

TONTOMALO

Tarifa de publicidad

PESETAS

Una plana un mes	75'00
1/2 " "	40'00
1/4 " "	22'50
1/8 " "	12'50
1/16 " "	7'50
1/32 " "	5'00
Económicos.	2'50
Suscripción mensual.	1'80

El Frente Unico Proletario, está ojo avizor. Que nadie desmaye. La victoria será resonante. ¡A conquistar el Poder!

BAR REGIONAL

CAFÉ - CERVECERIA

Servicio a domicilio

TELEFONO 247 - JAEN

lica, romana, pide a voz en grito que continúe suprimida de nuestras leyes y de nuestros Códigos ese horrendo suplicio.

Señores derechistas, señores católicos, apostólicos, romanos: la sombra de Concepción Arenal, ronda también estos días el Parlamento, y me pide en nombre de Jesucristo, que tengáis entrañas de caridad y no volváis a restablecer en España la odiosa pena de muerte.

Juan GARCIA MORALES
Presbítero.

Madrid.

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

Editorial de "Renovación,"

Aplaudimos la fiscalización de que vienen siendo objeto los Ayuntamientos socialistas de la provincia. Por cierto, que a pesar de la importancia que se le da por cierta prensa a las insignificantes faltas que les han sacado a algunos de ellos, no llegan ni por asomo a las otras muchas que, por sí solas, salieron a la palestra en los tiempos de la odiosa monarquía.

Nosotros, que aplaudimos esta labor sin rodeos, pedimos y solicitamos que esas fiscalizaciones se hagan siquiera desde tres años antes del Advenimiento de la República.

Nos hace pedir esto, sólo el recuerdo de los 100.000 duros de San Baudilio de Llobregat y aquella célebre e inolvidable letra I.

¿No pudiera dar por resultado que muchas caserías, cortijos y aldeas enteras, fueran fruto de los desfalcos del Pueblo?

¡Hágase, kágase, que sepamos quiénes son los ladrones!

¿Qué creían los obreros?

Esta es la interrogación que los flamantes diputados agrarios y con ellos sus camaradas los labradores, se harán constantemente al ver el malestar reinante en los medios obreros por la falta de trabajo y por ver también la forma poco humana de conducirse para con aquellos inocentes que al llegar las elecciones creyeron que variando de postura y votando a su enemigo, iban a conseguir el oro y el moro.

¡Nada más lejos! Ya lo están viendo, y mejor dicho, aunque sea muy vulgar, palpando. ¿Qué creían los obreros, que al votar a las derechas íbamos a darles un jamón con chorreras? Nada más refutado de la realidad. Nosotros, los que durante dos años hemos estado sometidos a la dictadura socialista, teníamos que valerlos de las más finas artimañas y juegos políticos, para atraernos a los obreros y recuperar desde el poder, lo mucho que se nos ha sacado.

Muy bien: yo aplaudo vuestra posición porque es la única, la mejor, la verdadera, para quitar la venda a esos infelices, que no creyendo en la buena obra de las Constituyentes y no viendo más camino que el de la esclavitud, se sometieron a sus contrarios y los sacaron diputados, creyendo—¡qué inocentes!—que les iban a llevar la salvación de su hogar.

Ya lo sabéis, trabajadores, ¿qué es lo que os creáis, que os iban a dar un jamón? Esta es la pregunta y respuesta al mismo tiempo que

os dan la burguesía a vuestro grande favor al haberles entregado con la ayuda de muchos votos vuestros, las riendas del poder.

Las consecuencias, ya las venís pagando hace mucho tiempo. Para nada se os tiene en cuenta, es decir, si se os tiene en cuenta, pero es solo y exclusivamente para sifonaros más y más, y si antes por la fuerza os daban algo, ahora, que lo pueden hacer mejor y más voluntariamente, ya estáis viendo cómo proceden.

Ya es hora, camaradas, y hoy más que nunca, de que os deis cuenta que no hay más solución a nuestros problemas, que es nuestra fuerza, nuestra unión en un frente único de lucha y decidimos cuando nos creamos fuertes y capaces ir a por todo, porque todo es nuestro. ¡No conformaros con migajas despreciables que de vez en cuando suelen esparcir esos hombres burgueses para distraeros y sujetar un poco tu desesperación, por temor que empujado por la misma, te abalances sobre ellos y los hagas añicos, que es la única salida que tienes para despojarte de tus miserias y que, ya, compañero, hemos debido ponerla en práctica hace mucho tiempo y hubiéramos terminado con este estado de miseria y de injusticias.

El camino, ya lo sabes: tu sindicato. Allí con tus compañeros, hambrientos como tú, podrás formar la ola revolucionaria, que cuando se decida a romper rocas no habrá una

REVUELTO DE LA SEMANA

«¿Cuándo se va a dar la batalla al socialismo?»

Este es el título de un editorial publicado en el diario de la calle Ancha.

Bueno, estas gentes son terribles. Nos tienen sin sueño. Hay que ver las ganitas de pelea que manifiestan.

¿Pero qué hacen ya que no se arrancan?

Por los clavos de Jesús, no nos martiricen tanto y vamos pronto, pues nosotros también ansiamos esa batalla.

¿Qué esperáis, so... bobos?

Al padre Bernardo le han quitado la balota que empuñaba en la calle Ancha, porque, según dicen las gentes, le ha caído ahora por jugar a los caramelos y está todo el día *chupa que chupa*.

Creemos que eso sea cierto. Los niños son todos muy golosos y como este chico del de Loyola, con hoy son tres días los que lleva en el mundo, pudiera darse el caso de que confundiera los chupones con las cuchillas de afeitar, y eso lo han considerado demasiado peligroso los del Madroño.

Aunque tarde, no está mal la medida adoptada. Lo que ahora hace falta, es que los de la calle Ancha se anden con cuidado, pues hay ciertas travesuras que de rechazo pueden traer consecuencias a los menos llamados a sufrirlas.

El simpático Alegrías, ese versiculista de «La Patraña», dice que sintió mucho no poder asistir al mitin de Primero de Mayo, porque un catarro le tuvo postrado y hasta con gran calentura.

¡Bonito pretexto: el de la calentura!

¿Pero ese ser tiene cama propia para postrarse cuando le plazca?

¡Vaya, hombre, que haya mejoría!

A. BRUIZ

Todos los trabajadores de la tierra son necesarios a toda la familia obrera. Soló el obrero sobrevivirá en la raza humana.

Enhorabuena

Se la enviamos desde estas columnas al nuevo jefe del Centro Telefónico Interurbano de esta capital recientemente nombrado, don Luis González Muñoz.

Al corresponder a su atento Saludo, tenemos el gusto de poner a su disposición las columnas de este semanario para todo aquello que redunde en beneficio de la población en que vivimos, a la vez que le deseamos muchos aciertos en el desempeño de su nuevo cargo.

que se le anteponga a su paso. La unión, compañero, y no esperes que voluntariamente te den los jamones que tus enemigos dicen que quieres, si no que, con la unión, te los dará a la fuerza.

X.

El mitin socialista del Primero de Mayo

Con un lleno inesperado se celebró el mitin el 1.º de Mayo, haciendo uso de la palabra en primer lugar Ignacio Gallego que dice:

«Yo, compañeros que vengo representando una juventud revolucionaria, tengo que fijar nuestra posición, que no puede ser más que una actitud brusca para aniquilar las cadenas que nos oprimen. En España los acontecimientos han ido muy deprisa, debido al poco sentido común por parte de nuestros enemigos. Por esta falta de talento, y por el ánimo de imperialismo, la burguesía se ha creado en vez de amigos enemigos.»

Voy a terminar; poco puedo decir de nuevo, solo me resta reiterar lo dicho anteriormente, y quiero que las Juventudes adopten una táctica enérgica que acabe con todos los enemigos del proletariado.

A continuación hace uso de la palabra el camarada Peris, que empieza diciendo: «Trabajadores de Jaén! Estamos hoy en este acto reunidos los trabajadores de Jaén para meditar toda la trascendencia del Primero de Mayo. En esta fiesta, en este momento, reflexionamos lo que ha sido, lo es y será el Primero de Mayo. Es una fiesta internacional, donde se reúnen todos los trabajadores.»

«Naturalmente, cuando miramos el mundo, hoy tenemos que hacer un reflejo de los acontecimientos de nuestra nación. Miremos lo que ha sido Alemania y lo que ha sido Italia, y enmudecamos a página de Austria.»

«Estamos ante el ángulo que forman Alemania e Italia, y como directriz dolorosa tenemos a Austria, cuyos hombres revolucionarios, cuando llega la hora saben morir como héroes.»

«Cuando la Prensa española derechista, esa miserable Prensa católica, se enfrentaba con el movimiento austriaco, censuraba a los jefes revolucionarios y alababa a

los miserables asesinos revolucionarios mercenarios del ridículo canceller Dellfuss.» (Aplausos).

Dice que en España hay dos clases de fascismos: el fascismo señorial de Primo de Rivera y el fascismo hipócrita y jesuita de Gil Robles.

«En España—continúa—no gobierna Lerroux, el jefe del Gobierno, el presidente de la República, el jefe de la Guardia civil, es Gil Robles.»

«Termino, camaradas, con unas palabras que me vais a permitir, porque tengo autoridad para ello. He oído voces de viva el Comunismo, yo grito también ¡viva el Comunismo!; pero cuando se grite ¡viva el Socialismo! con la misma honradez se produzcan las voces.

Hace uso de la palabra el señor Bugeña, que empieza diciendo que es él el primer convencido de la inutilidad del Parlamento.

Dice que la revolución se hace con una cultura técnica. «De nada serviría el Poder si no supiéramos dirigir. Nosotros—continúa—con un sentido de la economía nacional». Habla de la economía nacional en Alemania, y dice que hubiésemos visto que la Constitución de la República española era respetable cuando hubiésemos visto que en el presupuesto se cotizaba lo presupuestado.

Habla del proyecto de amnistía, y se refiere al alférez Robles, que pobre, sin dinero, por oponerse a la intentona monárquica del 10 de Agosto, tendrá que cumplir siete años en Ocaña. Mientras Sanjurjo ya está tranquilamente en Escorial.

Termina diciendo que «este Primero de Mayo no es una esperanza, es el comienzo de una realidad.

El público puesto de pie entona con gran fervor revolucionario La Internacional.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

De número a número

Saludamos en esta a don Vicente Rodríguez Ferrer, que ha venido a Jaén, acompañado del Secretario de la Dirección general de Prisiones don Valentín Benavente, para girar una visita de inspección en la cárcel provincial, al objeto de esclarecer lo que de cierto tengan las denuncias que por la prensa se han hecho.

Esperamos el resultado de esa visita de inspección con gran interés, deseando al mismo tiempo que ella sirva de ejemplo en lo sucesivo y que todo lo denunciado no sea de la gravedad supuesta para bien de los reclusos y tranquilidad de todos.

Dejó de existir en Jaén la madre de nuestro estimado camarada Ramón Delgado Cuevas.

El funeral de entierro tuvo lugar

el día 4 del corriente, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Nuestro sentido pésame a toda su familia y en particular al amigo y compañero Ramón.

Ha dimitido el cargo de director del diario «El Pueblo Católico», don Bernardo Ruiz Cano, sustituyéndolo en dicho cargo don David Quezada Rufián.

Han comenzado su labor cultural los Grupos Escolares de la rotonda de las Batallas. Los maestros interinos nombrados para dicha labor cultural han sido los señores don Tomás Guzmán, don Carlos Sánchez Batalla y don Teófilo Camacho.

Nuestra enhorabuena.

Suscribirse a
"Renovación,"

: Electra Industrial Española, S. A. :

TARIFAS para suministro de fluido eléctrico

Lámparas de 10 bujías a base fija, 2 pesetas.

: : A contador, 50 céntimos kilowatio : :

Fuerza motriz, 0'08 a 0'37 pesetas kilowatio, según potencia.

BILBAO

OFICINAS EN JAÉN: Martínez Molina, 41 - Tef. 530